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Постановка проблеми. Сучасний розвиток глобальної економіки, швидкі
зміни клімату та екологічні виклики ставлять перед країнами завдання знайти
оптимальний баланс між економічним зростанням і збереженням
навколишнього середовища. У цьому контексті вивчення впливу еколого-
економічних факторів на зростання ВВП країни набуває особливої
актуальності. В останні десятиліття екологічні проблеми, такі як забруднення
повітря і води, нераціональне використання природних ресурсів, зміна
клімату, стають все більш значущими для економічного розвитку. Негативний
вплив цих факторів на здоров'я населення, сільське господарство, енергетику
та інші сектори економіки є суттєвим бар'єром для стабільного економічного
зростання. Зокрема, дослідження показують, що високий рівень забруднення
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навколишнього середовища може призводити до значних економічних втрат
через зниження продуктивності праці та збільшення витрат на охорону
здоров'я. Моделювання впливу еколого-економічних факторів на ВВП є
ключовим інструментом для розробки ефективної економічної політики, яка
враховує екологічні обмеження та можливості. Такий підхід дозволяє
визначити оптимальні стратегії економічного розвитку, які мінімізують
екологічні ризики, забезпечити довгострокове економічне зростання за
рахунок сталого використання природних ресурсів, підвищити ефективність
державної політики у сфері охорони навколишнього середовища. 

У багатьох країнах, зокрема і в Україні, реалізуються національні та
міжнародні програми, спрямовані на досягнення сталого розвитку.
Виконання цих програм вимагає глибокого розуміння взаємозв'язку між
екологічними та економічними факторами. Враховуючи, що Україна має
значний природний потенціал, але стикається з серйозними екологічними
проблемами, дослідження впливу еколого-економічних факторів на ВВП є
вкрай важливим для визначення шляхів досягнення сталого економічного
зростання.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сталий розвиток як ключовий
елемент майбутнього зростання економік провідних країн світу досліджувався
багатьма вченими. На особливу увагу заслуговують напрацювання таких
науковців як Аверкіна М., Гавриш О. А., Згуровський О. М., Kozyk V., Кухарук
А. Д., Лебедева Л. В., Lisovska L., Mrykhina O., Novakivskyj І. Тарасенко Д. Л.
Скоробогатова Н. Є, Сорокіна А. О. Зокрема Аверкіна М. [1] робить акцент на
теоретичних засадах забезпечення соціально-економічного розвитку міст,
визначенні чинників впливу та підходів до їх оцінки. Гавриш О. А.,
Згуровський О. М., Кухарук А. Д., Скоробогатова Н. Є. [5] зосередили увагу на
показниках для моделювання економічної складової сталого розвитку країн
світу, зокрема ними обґрунтовано вибір ключових показників для сценарного
моделювання за чотирма напрямами: фінанси, енергетика, макроекономічне
середовище, структура валового внутрішнього продукту. Козик В., Лісовська
Л., Мрихіна О. та Новаківський І. [7] обґрунтували вплив інноваційної
діяльності суб’єктів господарювання на показники сталого розвитку України
на основі економетричного моделювання. На основі розроблених моделей
визначено актуальні напрями вдосконалення та реформування інноваційної
екосистеми для підвищення наукового потенціалу України. Лебедева Л. В.,
Сорокіна А. О. [9] розглянули використання ВВП для виміру економічного
зростання, дослідили негативний вплив економічного зростання, а разом з
ним, і сучасної глобалізації, на навколишнє середовище, розподіл доходів
населення та споживання. В результаті було доведено потребу у побудові
моделі економічного зростання, в основі якої лежить не лише вимір ВВП, а й
показники якості життя населення, врахування всіх можливих засобів захисту
та відновлення навколишнього середовища. 

Проте використання економіко-математичного інструментарію щодо
обґрунтування впливу еколого-економічних факторів на економічне
зростання не було досліджено у повному обсязі, що й визначило потребу у
даному дослідженні.
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Метою дослідження є вивчення впливу еколого-економічних факторів на
зростання економіки країни та використання їх інструментарію щодо
забезпечення сталого розвитку України. 

Основні результати дослідження. Валовий внутрішній продукт як показник
економічного розвитку країни формує ключовий тренд щодо забезпечення
зростання кожної країни. В сучасних умовах все більше уваги зосереджують не
лише на економічних факторах, що забезпечують зростання ВВП, а й на
екологічній основі щодо збалансованого використання ресурсів. Відповідно
саме сукупність еколого-економічних факторів відіграють важливу роль у
формуванні та зростанні валового внутрішнього продукту країни. Вони
охоплюють вплив екологічних умов та економічної діяльності на
продуктивність, добробут населення та стійкість економіки, сталість розвитку
в тому числі й з врахуванням соціальної складової. Ось кілька ключових
еколого-економічних факторів:

Рис. 1. Структура еколого-економічних факторів впливу на ВВП країн

Коментуючи рисунок здійснимо характеристику найбільш вагомих
структурних елементів, які забезпечують стійкість економічного зростання.
Зокрема наявність та якість природних ресурсів, таких як нафта, газ,
мінерали, вода та ліси, впливають на можливості економічного розвитку та
зростання ВВП, а виснаження ресурсів або їх нерівномірний розподіл може
призвести до економічних проблем. Різноманітність видів рослин і тварин
сприяє екологічній стійкості, що, в свою чергу, підтримує сільське
господарство, рибальство та туризм, а раціональне використання земельних
ресурсів, включаючи сільське господарство, лісівництво та урбанізацію, має
вирішальний вплив на екологічну стійкість і економічний розвиток.
Енергетична ефективність та відновлювані джерела енергії знижують
залежність від викопних видів палива та зменшують вплив на довкілля, що
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сприяє сталому економічному зростанню. В свою чергу енергетична безпека,
яка формується через забезпечення стабільного та доступного постачання
енергії є ключовим для економічного розвитку. Розвиток власних
енергетичних ресурсів та диверсифікація джерел енергії зміцнюють економіку.
Високий рівень забруднення негативно впливає на здоров'я населення,
продуктивність праці та сільськогосподарські врожаї, що, в свою чергу,
знижує ВВП. Кліматичні зміни впливають на сільське господарство,
інфраструктуру та добробут населення, а економічні витрати на адаптацію та
боротьбу з наслідками зміни клімату можуть бути значними. В свою чергу
технологічні інновації та інвестиції в екологічно чисті технології, спрямовані
на зменшення екологічного навантаження, може підвищити ефективність
виробництва та створити нові галузі економіки. Інвестиції в екологічно чисті
проекти (наприклад, зелену енергетику, екологічний транспорт) стимулюють
економічне зростання та створюють робочі місця. Ключовим у реалізації
зазначеного потенціалу виступає економічна політика та управління.
Впровадження державних регулювань щодо захисту навколишнього
середовища, таких як податки на викиди вуглекислого газу або стандарти
якості повітря та води, сприяють сталому розвитку. Державні програми та
субсидії, спрямовані на підтримку екологічних ініціатив та досліджень,
можуть значно вплинути на економічне зростання.

В основі побудови моделі впливу еколого-економічних факторів на ВВП
країн ми пропонуємо використання економіко-математичного
інструментарію, що дозволяє графічно відобразити лінії тренду впливу тих чи
інших показників на результуючий. Зокрема на наступному рисунку
представлені лінії тренду впливу викидів СО2 на ВВП на душу населення
таких країн як США, Китай, Німеччина та Україна. Дана вибірка обумовлена
значним потенціалом цих держав у системі міжнародних економічних
відносин та порівнянням їх тенденцій з українськими реаліями (рис. 2).

Коментуючи рисунок ми можемо зазначити, що для США та Китаю як
двох найбільших вуглецевих економік спостерігається пряма залежність між
викидами СО2 та зростанням ВВП, яка виражена у поліномінальній та
степеневій залежності. В свою чергу для України та Німеччини зв'язок між
цими факторами відсутній, оскільки коефіцієнт кореляції R2 суттєво нижчий
за 0,5.

Побудуємо аналогічну залежність від виробництва відновлюваної
електроенергії у % від загального виробництва електроенергії (рис. 3 та 4).

В даному випадку лише для України відсутній зв'язок між зростанням
частки відновлювальної енергетики та приростом ВВП, хоча на нашу думку
тут закладені певні суб’єктивні фактори, зокрема у 2014 році внаслідок нападу
росії та анексії Криму в нашій державі спостерігалася значна девальвація
національної валюти, що і призвело до суттєвого скорочення ВВП у дол. США
на душу населення у 2014-2019 рр. (рис. 5).

Що стосується безпосередньо економічних факторів, які впливають на
ВВП країн, то тут важливо використати такий комбінований еколого-
економічний показник як надходження податків, пов'язаних з навколишнім
середовищем, що розраховується у % від ВВП (рис. 5).
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Рис. 2. Лінії тренду залежності ВВП на душу населення в тис. дол. США від

обсягів викидів СО2 в кг, розраховано авторами на основі даних [13]

Рис. 3. Виробництво відновлювана електроенергії, % загального виробництва

електроенергії у 2010-2020 рр., побудовано авторами на основі даних [13]

Аналізуючи рис. ми можемо констатувати високу залежність ВВП від
незалежного фактору для США та Китаю, та відсутність впливу податків,
пов’язаних з навколишнім середовищем на ВВП в Україні та Німеччині. 
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Рис. 4. Лінії тренду залежності ВВП на душу населення в тис. дол. США від

частки виробництва відновлюваної електроенергії у % загального

виробництва електроенергії, розраховано авторами на основі даних [13]

Рис. 5. ВВП на душу населення в Україні у 2010-2020 рр, тис. дол., 

розраховано авторами

ЕКОНОМІКАЕКОНОМІКА148

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ № 7 (277), 2024

 
 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

y = 0.00000x1.92260

R² = 0.91251

0

5

10

15

20

25

0 20000 40000 60000 80000

Power 
(

y = 0,00000x2 - 0,00019x +
+ 15,01062

R² = 0,94477

0.00
5.00

10.00
15.00
20.00
25.00
30.00
35.00

0 5000 10000 15000

Poly. 
(

y = 0,00000x2 - 0,03273x +
+ 706,16829
R² = 0,52887

0.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

40000 42000 44000 46000 48000 50000

Poly. 
(

y = 24.26876x-0.19283

R² = 0.01098

0

2

4

6

8

10

12

0 2000 4000 6000

Power 
(

 

2974

3570
3856

4030

3014

2115 2185

2640

3095

3659 3725

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

4000

4500

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020



Рис. 6. Лінії тренду залежності ВВП на душу населення в тис. дол. США від

надходження податків, пов'язаних з навколишнім середовищем, розраховано

авторами на основі даних [13]

Висновки та перспективи подальших досліджень. Еколого-економічні
фактори мають великий вплив на зростання ВВП країни, визначаючи
напрямки сталого розвитку та забезпечуючи економічну стійкість. Інтеграція
екологічних пріоритетів в економічну політику сприяє не лише захисту
довкілля, але й довгостроковому економічному зростанню та підвищенню
якості життя населення.

Таким чином, дослідження впливу еколого-економічних факторів на
зростання ВВП країни є вкрай актуальним і необхідним для розробки
стратегій сталого розвитку, що дозволить забезпечити довгострокову
економічну стабільність, зберегти природні ресурси і підвищити якість життя
населення. Екологічні проблеми серед яких зміна клімату, деградація
екосистем, втрата біорізноманіття та забруднення середовища стають все
більш гострими і мають значний вплив на економічну діяльність через
зростання економічних втрат та їх подолання і соціальних проблем.

Ключовим фактором виступає врахування принципів сталого розвитку у
стратегічному прогнозуванні економічного зростання. Концепція сталого
розвитку стає центральною в економічній політиці багатьох країн. Традиційні
економічні моделі часто не враховують екологічні обмеження і наслідки, що
призводить до короткострокового планування і неефективного використання
ресурсів. Інтеграція еколого-економічних моделей дозволяє більш точно
оцінювати вплив екологічних змін на економіку та розробляти ефективні
стратегії розвитку. Багато країн, включаючи Україну, приймають стратегії і
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політики, спрямовані на зниження впливу негативних екологічних факторів і
підтримку сталого економічного зростання. Моделювання впливу еколого-
економічних факторів допоможе розробити ефективні заходи для досягнення
цих цілей. Впровадження науково обґрунтованих моделей дозволить
державним органам і підприємствам приймати обґрунтовані рішення, які
сприятимуть сталому економічному розвитку, знижуючи при цьому
негативний вплив на навколишнє середовище. Результати моделювання
впливу еколого-економічних факторів на зростання ВВП країни сприяють
розробці науково обґрунтованих стратегій, які дозволять досягти балансу між
економічними інтересами і збереженням навколишнього середовища,
забезпечуючи стійке економічне зростання та підвищення якості життя
населення.
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